
国务院发布《国营企业成本管理条例》

本刊讯：国务院一九八四年三月五日发布了《 国营企业成本管理条例》，要求各省、市、自

治区人民政府，国务院各部委、各直属机构遵照执行。现将《 国营企业成本管理条例》刊载如下：

国营企业成本管理条例

（一九八四年三月五日）

第一章  总 则

第一条  为了加强成本管理，降低成本耗

费，提高经济效益，增加社会财富，保障企业

合法的经济权益，促进社会主义现代化建设，
特制定本条例。

第二条  所有实行独立经济核算的国营企

业，包括工业企业，交通 运输 企 业，施工企

业，农业企业，商业、外贸和物资供销企业，
金融、投资和保险企业，文教企业，城市公用

企业以及其他企业，都必须依照本条例管理成

本。
第三条  成本管理的基本任务是：通过预

测、计划、控制、核算、分析和考核，反映企

业生产经营成果，挖掘降低成本的潜力，努力

降低成本。
第四条  企业在成本管理中，必须遵守财

经法律、法规，并贯彻执行国家的有关方针政

策。
第五条  企业实行成本管理责任制。厂长

（包括经理、矿长、场长和其他企业领导人，
下同）对本企业生产经营的经济效果负完全责

任。
总会计师或行使总会计师职权的副厂长，

协助厂长组织领导本企业的成本管理，正确执

行成本计划，准确核算成本，并对企业的经济

效果负责。
总工程师协助厂长在生产技术方面采取有

效的降低成本措施，并对其经济效果负责。
大中型企业要在财务会计部门内设置专门

机构负责成本管理工作；小型企业必须指定专

业人员管理成本。
第六条  财政部按照本条例，负责全国国

营企业的成本管理。
地方各级财政机关按照本条例和财政部制

定、批准的规章，负责所属地方国营企业的成

本管理。
各级企业主管部门按照本条例和财政部制

定、批准的规章，负责所属国营企业的成本管

理。

第二章  成本开支范围

第七条  工业企业的下列费用开支，列入

成本：

一、生产经营过程中实际消耗的各种原材

料、辅助材 料、备品 配 件、外购半成品、燃

料、动力、包装物、低值易耗品的 原 价 和 运

输、装卸、整理等费用；

二、固定资产的折旧费、按产量提取的更

新改造资金、租赁费和修理费；

三、进行科学研究、技术开发和新产品试

制所发生的不构成固定资产的费用，购置样品

样机和一般测试仪器的费用；

四、按国家规定列入成本的职工工资、福

中
国
财
政
杂
志
社



利费、吨煤奖、特定原材料节约奖、技术改进

和合理化建议奖；

五、按规定比例计算提取的工会经费和按

规定列入成本的职工教育经费；

六、产品包修、包换、包退的费用，废品

的修复费用或 报 废 损失，停工期间支付的工

资、职工福利费、设备维护费和管理费，削价

损失和经同级财政机关批准核销的坏帐损失；

七、财产和运输保险费，契约、合同公证

费和鉴证费，咨询费，专有技术使用费以及应

列入成本的排污费；

八、流动资金贷款利息；

九、销售商品发生的运输费、包装费、广

告费和销售机构的管理费；

十、办公费、旅差费、会议费、劳动保护

用品费、冬季取暖费、消防费、检验费、仓库

经费、商标注册费、展览费等管理费；

十一、经财政部审查批准列入成本的其他

费用。
第八条  交通运输企业的下列费用开支，

列入成本：

一、生产营运过程中所消耗的各种原料、

润料、材料、轮胎、轮箍、垫仓材料、备品配

件、燃料、动力、装卸工器具、低值易耗品的

原价和运输、装卸、整理等费用；

二、装卸费、港口费、代理费、养路（河）

费、营运业务费；

三、本条例第七条第二至八项和第十、十

一项所列有关的费用。
第九条  施工企业的下列费用开支，列入

成本：

一、施工生产经营过程中消耗的各种主要

材料、结构件、机械配件、其他材料、燃料、

动力、低值易耗品的 原 价 和 运输、装卸、整

理、保管等费用；

二、本条例第七条第二至十一项所列有关

的费用。
第十条  农业企业的下列费用开支，列入

成本：

一、生产经营过程中消耗的种子、种苗、

幼畜、饲料、肥料、农 药、兽 药、燃 料、动

力、修理用零件、其他材料、低值易耗品的原

价和运输、装卸、整理等费用；

二、农业机械作业费、畜力作业费、运输

费、灌溉费；

三、固定资产和经济林木的折旧费、租赁

费、保养修理费和产、役畜摊销费；

四、本条例第七条第三至十一项所列有关

的费用。
第十一条  商业、外贸和物资供销企业的

下列费用开支，列入商品流通费：

一、购进、储存、销售商品和物资的过程

中发生的运杂费、广告费 和 保 管、养护、检

验、整理、转库的费用，包装、改装或组装商

品的费用，以及定额内和经过企业主管部门批

准的超定额商品损耗的损失；

二、固定资产的折旧费、保养修理费、租

赁费和家具用具摊销费；

三、委托代购、代销、代储、代运、代办

的手续费；

四、本条例第七条第三至五项和第七至十

一项所列有关的费用。
第十二条  本条例第七条、第八条、第九

条、第十条、第十一条没有规定的其他行业，
由国务院有关企业主管部门参照上述各条的规

定制定成本开支范围，经财政部审查同意后执

行。
第十三条  下列各项费用开支，不得列入

生产、销售成本：

一、应在基本建设资金、各种专项基金和

专项经费中开支的费用；

二、应在企业留用利润中开支的奖金；

三、超出国家规定开支标准部分的各项费

用支出；

四、基本建设借款和专项借款的利息，以

及流动资金贷款的罚息；

五、应在企业留用利润中开支的各项赔偿

金、违约金、滞纳金和罚款；

六、与本企业生产经营活动无关的其他费

用。

中
国
财
政
杂
志
社



第十四条  企业对于未经国务院批准收费

的各种摊派款项，有权拒绝支付。
第十五条  国家统一制定的成本开支范围

和开支标准，除财政部有权作必要的个别调整

外，任何单位都无权改变。
第十六条  各省、自治区、直辖市财政厅

（局）和国务院各企业主管部门，应按照本条

例规定，结合地区和部门的特点，制定成本开

支范围的补充规定，经财政部审查同意后在所

属企业中执行。
省、自治区、直辖市的企业主管部门，应

按照本条例规定和省、自治区、直辖市的补充

规定，结合行业特点，制定成本开支范围的具

体规定，经省、自治区、直辖市财政厅（局）

审查同意后在所属企业中执行。

第三章  成本核算

第十七条  工业企业、交通 运输 企业、
施工企业和农业企业的成本，除销售费用外，
必须根据计算期内完工产品（或工程，下同）

的统计产量（或工作量、完成工程量）、实际

消耗和实际价格，按照权责发生制的原则进行

核算。
商业、外贸和物资供销企业的商品流通

费，原则上应按实际发生额进行核算。
企业不得以计划成本、估计成本、定额成

本代替实际成本；计算过程中对产成品、自制

半成品和劳务，按计划成本或定额成本进行核

算的，要按本条例第二十一条规定的成本计算

期，及时调整为实际成本。
企业内部对原材料按计划价格进行核算

的，与实际价格的差异，应按本条例第二十一

条规定的成本计算期，及时进行调整分配。
第十八条  一次支付、分期摊销的费用，

应按照费用项目的受益期限确定分摊数额。分

摊期限一般不得超过两年。
第十九条  在费用尚未发生以前，需要从

成本中预提的费用项目和标准，应报企业主管

部门审查批准，并报同级财政机关备案。预提

期短、年底应结 清的，年终决算时，不留余

额。预提期长、跨年度使用、需要保留 余 额

的，应在年度会计决算中说明，由企业主管部

门审查批准。
第二十条  低值易耗品应在领用和报废时

各分摊百分之五十。价值较大的可分期摊入成

本。价值较小的可列举品名，经过企业主管部

门同意，在领用时一次列入成本。
第二十一条  产成品和在产品 的 成 本核

算，除种植和养殖业按生产季节，施工企业按

季进行外，一律以月为成本计算期。同一个计

算期内核算的产量、收入和消耗，起讫日期必

须一致。
第二十二条  成本核算必须 划清下 列界

限，不得相互混淆，影响成本的准确性：

一、本期成本与下期成本；
二、在产品成本与产成品成本；
三、可比产品成本与不可比产品成本。
第二十三条  成本核算的程序和方法确定

后，非经企业主管部门批准，不得变动。

第四章  成本管理责任制

第二十四条  企业在厂长领导下按级按分

工职责实行成本管理责任制。
第二十五条  企业必须编制成本、费用计

划，并按计划控制和管理成本。企业的成本计

划，由企业 主管部门按照上级下达的指标审

批。企业必须采取具体措施，保证完成。
第二十六条  国家对工业企业、交通运输

企业、施工企业、农业企业考核全部产品的计

划成本和可比产品成本降低率；对商业、外贸

和物资供销企业考核商品流通费降低率。
第二十七条  企业应根据生产经营的特点

和企业主管部门的规定，按平均先进原则制定

本企业的产量定额、工时定额、消耗定额和费

用定额。各种定额必须认真 执行，并定期修

订。
企业应建立健全物资收发领退的计量、计

价、检验和定期盘点的制度。
生产经营活动中的各种原始记录必须准确

完整，责任清楚。
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第二十八条  企业财务会计部门的成本管

理责任是：制定本企业的成本管理制度；组织

成本核算；编制、落实 成 本 计划和预算；监

督、考核成本计划的执行情况；并对企业的成

本进行预测、控制和分析。
第二十九条  企业在设计新产品，采用新

工艺、新技术、新材料，提高产品设计质量，

改变产品结构时，必须进行技术、经济论证，
经厂长、总工程师、总会计师审定签署后，才

能作为编制和审批计划的依据。
第三十条  企业和各职能部门的领导人，

应组织有关人员分别做好以下工作，并对本单

位的成本管理负责：

一、制定和落实 生 产 计 划，组织均衡生

产，减少停工、窝工损失，并保证生产统计准

确；

二、合理组织生产，采用先进工艺、先进

技术和科学的技术组织措施，降低物资消耗，

节约能源；

三、做好产品设计工作，加强产品检验，
提高产品质量，减少不合格产品和废品损失；

四、编制商品销售计划和物资采购计划，
降低采购和销售成本；

五、制定机械 设备 运 转、维修、保养计

划，提高设备的完好率和利用率，减少维修费

用；

六、改进劳动组织，提高劳动效率；

七、制定劳动保护费用计划，组织安全生

产，改善劳动条件；

八、检查、分析成本计划和各种定额的执

行情况，填报各种原始记录和报表，并进行与

成本的预测、控制、监督、核算和分析有关的

工作。

第五章  监督与制裁

第三十一条  企业主管部门负责对本系统

企业的成本管理进行监督检查。
第三十二条  审计机关和财政、税务机关

按各自的职权范围负责对所辖区内企业的成本

管理进行监督检查。

第三十三条  企业接受监督检查时，必须

如实反映情况，提供资料，不得弄虚作假或刁

难、阻挠。
第三十四条  对于违反本条例，并有下列

行为之一的企业，应按照税收、财务的有关规

定进行处理：

一、擅自提高开支标准，扩大 开 支 范围

的；

二、随意摊提 成 本费 用，挤占国家收入

的；

三、弄虚作假，成本严重不实的；

四、经营管理不善，造成大量废品或其他

严重损失浪费，以致成本升高的；

五、损公肥私，挥霍国家资财，增加成本

开支的。
第三十五条  对违反本条例，并有第三十

四条所列行为之一的企业，审计机关或财政机

关还可以通知企业主管部门，给予下列行政处

罚：

一、警告；

二、处以相当于侵占国家收入金额一倍以

下的罚款。
上列行政处罚，可以单独采用，也可以合

并采用。
第三十六条  对违反本条例，并有第三十

四条所列行为之一的个人，审计机关或财政机

关可以建议企业主管部门，给予行政处分；对

企业有关领导人和直接责任人还可以处以不超

过本人三个月工资的罚款。
第三十七条  总会计师、财会人员，对已

经知道的违法行为，不抵制又不揭发的，应与

违反本条例的直接责任人负同等责任。
第三十八条  对强迫或指使他人违反本条

例的，执法犯法的，以及打击报复检举、揭发

人的，应从重处罚。
第三十九条  企业主管部门计划不周，指

挥失误，给企业造成重大经济损失的，各级人

民政府应当区别不同情况，给直接责任人以行

政处分。
第四十条  企业或个人对审计机关或财政

中
国
财
政
杂
志
社



机关给予的行政处罚有异议，可以在接到处罚

通知之日起十五日内申请上一级审计机关或财

政机关复议。上一级机关接到申请后，应在一

个月内进行复查，并 作出 裁定。逾期不申请

的，即按审计机关或财政机关的通知执行。
第四 十一条  违反本条例并构成犯罪的，

由审计机关或财政机关移交司法机关依法追究

其刑事责任。
第四十二条  国家保护揭发、检举人，并

根据情况分别给予表扬或奖励。

第六章  附 则

第四 十三条  在中华人民共和国境外和港

澳地区开办的国营企业，实施本条例的有关事

项，由财政部另行规定。
经国务院批准设立的经济特区，其所属国

营企业的成本管理办法，由特区所在地的省人

民政府按照本条例制定专门规定。
第四 十四条  城镇集体所有制企业参照本

条例的有关规定执行。
第四十五条  财政部可以制定本条例的实

施细则和规章。
第四十六条  本条例自颁布之日起实施。

过去有关各类国营企业成本开支范围的规定，
同时作废。其他成本法规与本条例有抵触的，
以本条例为准。

既要抓扭亏  又要抓增盈

柴 闻

1983年，中央强调抓企业扭亏增盈工作，

各地区，各部门都比较重视，特别是去年10月

中央经济问题座谈会以 后，企业扭亏增盈工作

抓得更加扎 实有力。由于地 区 和 部 门领导重

视，提出具体的目标和要求，采取相应的政策

措施，有的地区由 负责同志带队，深入基层调

查研究，帮助 企业扭亏增盈，去年工 业企业亏

损比上年减少34.6%，超额 完成 了国家规定的

扭亏计划；全国有23个省、市、自治区和11个

工 业部门完成或超额完成 了国家规定的扭亏任

务；许多地区和部门已经创造和积 累 了一套行

之有效的经验。应该说，去年企业扭转亏损的

效 果是显著的。今年，我们要继续推广那些行

之有效的经验，进一步把企业扭转亏损的工作

做好，切实实现中央经济问题座谈会提出的要

求：在保证完成国家计划的前提下，所有经营

性亏损到今年年底要基本消灭，政策性亏损要

大大减 少。
在继续狠抓亏损企业扭转亏损 工 作 的 同

时，我们还必须大力狠抓盈利企业增加盈利的

工作。这是因为：第一，从数量上看，盈利企

业 面 大。在 工 业 企 业总户数 中，盈利企业占

84.2%；在商业企业总户数中，盈 利 企 业 占

84.5%。第二，目前盈利企业的盈利水平，同

历 史上已经达到过的较高水平比 较，还有很 大

差距，工、交、商各业都是如此；在同一行业

中，先进企业与落后企业也高低悬殊。有些盈

利企业中还有一部分亏损产品，吃掉 了一部分

利润。第三，这几年重点抓扭亏，对盈利企业

触动不 大，盈利企业的经济 效 益 提 高不 多。
1983年工 业企业每百元销售收 入实现的利润 为

14.93元，比1982年只提高0.02元。正是 由 于

盈利企业 面 大、量多、潜力 大，认真抓好 盈利

企业提高盈利水平的工作，努力提高它们的经
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